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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99102004080000, 99102004080000

Leistungsbezeichnung I Employee savings allowance

Leistungsbezeichnung II

Typisierung 2/3 - Bund: Regelung (2 oder 3), Land/Kommune:
Vollzug

Quellredaktion Rheinland-Pfalz

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext

Leistungstyp Leistungsobjekt mit Verrichtung

Leistungsgruppierung Steuern (102)

Verrichtungskennung Gewährung (080)

SDG-Informationsbereich Besteuerung in einem anderen Mitgliedstaat

Lagen Portalverbund Steuererklärung (1060100)

Einheitlicher
Ansprechpartner

Nein

Fachlich freigegeben am 19.03.2024
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Fachlich freigegen durch FM

Handlungsgrundlage https://www.gesetze-im-internet.de/vermbg_2/
https://www.gesetze-im-internet.de/vermbg_2/

Teaser Here you can find out more about the state savings
allowance for employees.

Volltext The employee savings allowance is a state savings
incentive paid to employees whose employer invests
capital-forming benefits for them within the meaning
of Section 2 of the Fifth Capital Formation Act
(VermBG). 

Beneficiary forms of investment are 

  • company savings schemes such as equity funds or
employee capital participation
  • building society savings contract
  • Loan repayment for owner-occupied property
  • open-ended investment funds
  • business assets in registered cooperatives

The employee savings allowance is only paid if certain
income limits are not exceeded. From 2024, taxable
income may not exceed EUR 40,000 in the calendar
year of the capital-forming benefits or EUR 80,000 in
the case of joint assessment.

The employee savings allowance amounts to 9 percent
of a maximum amount of EUR 470 per year for certain
expenses in connection with housing savings and
housing construction subsidies and 20 percent of a
maximum amount of EUR 400 for other types of
capital-forming benefits. 

The employee savings allowance is determined on
application by the tax office responsible for taxing the
employee's income. The assessment of the employee
savings allowance is usually applied for with the
income tax return. 

The entitlement to the employee savings allowance
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arises at the end of the calendar year in which the
capital-forming benefits were invested. It is determined
by the employee's local tax office upon application.
Payment of the employee savings allowance requires a
six or seven-year commitment period. However, this
does not mean that payments must be made over the
entire term. The employee savings allowance is paid
out 

  • on expiry of the lock-in period prescribed for the
respective investment form, 
  • on expiry of the blocking and repayment periods
specified in the Housing Premium Act or in the
Ordinance on the Implementation of the Housing
Premium Act, 
  • upon allocation of the building society contract, or in
cases of harmless disposal.

Erforderliche Unterlagen

Voraussetzungen

Kosten None.

Verfahrensablauf

Bearbeitungsdauer

Frist The application can be submitted up to four years after
the end of the savings year.

weiterführende
Informationen

Hinweise

Rechtsbehelf

Kurztext

Ansprechpunkt Please contact the tax office responsible for you.
https://www.bzst.de/DE/Service/Behoerdenwegweiser/
Finanzamtsuche/finanzamtsuche.html
https://www.bzst.de/DE/Service/Behoerdenwegweiser/
Finanzamtsuche/finanzamtsuche.html

Zuständige Stelle
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Formulare The application for the assessment of the employee
savings allowance is usually submitted with the income
tax return. 

Electronic applications and forms can be created and
submitted free of charge via the online portal of the tax
authorities (ELSTER).

Paper forms for income tax returns are available from
all tax offices in the state of Rhineland-Palatinate.

The forms can also be downloaded from the
homepage of the State Tax Office.
https://www.elster.de/eportal/start
https://www.lfst-rlp.de/service/vordrucke
https://www.elster.de/eportal/start
https://www.lfst-rlp.de/service/vordrucke

Ursprungsportal Employee savings allowance, Arbeitnehmer-Sparzulage

Employee savings allowance Heruntergeladen am
99102004080000, 99102004080000 12.06.2025 4


